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Június 25-én, a Budapesti 
Corvinus Egyetemen baráti meg-
emlékezés keretében búcsúztat-
ták kollégái Dr. Thomas Popp urat, 
aki több mint másfél évtizedes 
magyarországi megbízatását köve-
tően ez év szeptemberétől vonul 
nyugdíjba.

Dr. Thomas Popp a tápanyag-ku-
tatással foglalkozó nemzetközi in-
tézetnek, az International Potash 

Institute (Svájc), és a káliummű-
trágya-gyártó és -forgalmazó vi-
lágcégnek a K+S KALI GmbH-nak 
(Németország, Kassel) magyaror-
szági képviselője volt, aki az évek 
során szoros szakmai és baráti 
kapcsolatot épített ki a hazai nö-
vénytermesztés, kertészet és ag-
rokémia szakembereivel, növény-
táplálással foglalkozó kutatókkal, 
főiskolai és egyetemi tanárokkal, 
műtrágya-kereskedőkkel és forgal-
mazókkal és a szaklapok újságíró-
ival.

Az egybegyűlteket Dr. Zsom 

Eszter, a K+S KALI GmbH képvi-
seletét ellátó Szíriusz Bt. ügyveze-
tője köszöntötte, majd részletesen 
ismertette annak a munkának az 
eredményeit, amely az intézet és 
a gyártó, valamint a hazai kutató-
intézetek, egyetemek és főiskolák, 
növénytermesztő gazdaságok kö-
zött Dr. Thomas Popp vezetésével 
folyt.

A kapcsolat azt követően kezdett 
kiépülni, amikor a hazai műtrágya-
felhasználás visszaesése következ-
tében a talajaink termőképessége 
jelentős mértékben kezdett csök-
kenni. Ismeretes, hogy a talaj ter-
mészetes tápanyagforrásai vége-
sek. A terméssel elvont tápelemek 

pótlásának elmulasztása, a szer-
ves- és a műtrágyázás elhagyása 
a talaj kizsarolásához vezet, ami 
a talajtermékenységét csökkenti. 
A tápanyag-szolgáltató képesség 
fenntartása, illetve szükség szerinti 
kiegészítése éppen ezért létkérdés 
az eredményes növénytermesztés 
szempontjából. A szerves- és mű-
trágyák termőhely-specifikus, cél-
zott alkalmazása – üzemgazdasági 
és ökológiai szempontból is – egy-
re inkább előtérbe helyeződik. 

Ennek jegyében, a Nemzetközi 
Káli Intézet és a K+S KALI műtrá-
gyagyártó támogatásával, számos 

talajtani, de főleg agrokémiai kí-

sérlet beállítására került sor szán-

tóföldi és kertészeti növényekkel

a Dunántúlon, a Duna-Tisza közén 
és a debreceni térségben. A kuta-
tómunkában élen járt a Debreceni 
Egyetem Loch Jakab, Gonda Ist-
ván, Pethő Ferenc, a Pannon Egye-
tem Georgikon Mezőgazdasági 

Kara Debreczeni Béláné, Sárdy 
Katalin és a Budapesti Corvinus 
Egyetem Hrotkó Károly és Zám-
boriné Németh Éva professzorok 
vezetésével. Később a munkához 
csatlakoztak az MTA Talajtani Ku-
tató Intézetének munkatársai: Dr. 
Kádár Imre és Dr. Csathó Péter, 
valamint a Fejér megyei növény- 
és talajvédelmi szakhatóság Dr. 
Pálmai Ottó vezetésével. Az ő te-
vékenységüknek köszönhetően 
a megindult kutatások kiszéle-
sedtek, és más egyetemek (Szent 
István Egyetem Gödöllő), főisko-
lák (Kecskeméti Főiskola, Károly 
Róbert Főiskola, Nyíregyházi Fő-
iskola), kutatóintézetek (Szőlé-
szeti és Borászati Kutató Intézet 
Kecskemét) és termesztő üzemek 
is bekapcsolódtak a munkába. A 
közös kutató és szaktanácsadó te-
vékenység igen szerteágazó volt, 
amiben idővel számos európai és 
tengerentúli ország szakemberei 
is csatlakoztak.

A szántóföldi növényekkel 
(búza, kukorica, napraforgó, cu-
korrépa, burgonya) és kertészeti 
növényekkel (gyógynövények, 
paprika, sárgarépa, szőlő, mál-
na, szeder, szamóca, cseresznye, 
alma) minden tudományos igényt 
kielégítő, 4 és 6 ismétléses, kis- és 
nagyparcellás, statisztikai módsze-
rekkel kiértékelt kísérletek mel-
lett, számos üzemi, úgynevezett 

demonstrációs vizsgálatra is sor 

került, amelyek a tudományos 
munka eredményeinek gyakorlati 
megismertetését, a kutatási ered-
mények elterjesztését, népszerű-
sítést szolgálták. A kísérletek ered-
ményeiből számos tudományos 

Elbúcsúzott a magyar kollégáktól Dr. Thomas Popp, 
a Nemzetközi Káli Intézet és a K+S KALI GmbH közép-európai koordinátora
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publikáció, diplomamunka és 
szakdolgozat készült, amivel nagy 
szerepet vállalt az intézet és a mű-
trágyagyártó a hazai eredmények 
külföldi elterjesztésében, illetve a 
külföldön, kálimmal végzett kísér-
letek eredményeinek hazai meg-
ismertetésében, amely munkákat 
Dr. Thomas Popp koordinálta. 

A provokációs hiánykísérletek 
lehetőséget nyújtottak a tápelem-
hiánytünetek megismertetésére, 
továbbá a szimptómákról készült 
fényképek hiánytüneteket ismer-
tető füzetek, tankönyvek és fotó-
albumok kiadását tették lehetővé 
növénytermesztők, kertészek, nö-
vényorvosok, egyetemi és főisko-
lai hallgatók számára.

A kísérletek megtekintésére és 
megismertetésére Dr. Popp veze-
tésével bemutatók, tanfolyamok 

és szaktanácsadó napok szerve-

ződtek, amelyek kiváló lehetősé-
get biztosítottak a szakember-talál-
kozókra, tapasztalatcserékre, ahol 
a legújabb információk gyorsan 
megtalálták a gyakorlati felhasz-
nálókat. A munka keretében 2009-
ben, a Budapesti Corvinus Egye-
temen, nemzetközi tudományos 
konferenciát tartottak az energia-
növények trágyázásáról.

Népszerűek voltak Dr. Popp ál-
tal kezdeményezett, „Kálium a 

növényben és a talajban” címmel, 
a főiskolai és egyetemi hallgatók 
részére meghirdetett versenyek, 
amelyekre diplomamunkával, 
szakdolgozatokkal, tudományos 
diákköri dolgozatokkal lehetett 
pályázni. A díjak (pénzjutalmak 
és ajándékkönyvek) átadására 
mindig ünnepélyes keretek kö-
zött került sor egy-egy tanévzáró, 
tanévnyitó vagy országos szakmai 
tanácskozás keretében, és a sajtó 
jelenlétében.

Közel száz szakembernek volt 
lehetősége a cég támogatásával 
hosszabb-rövidebb külföldi ta-

nulmányúton részt venni, a né-
met és osztrák növénytermesztést 
tanulmányozni, a kálium kiter-
melését és a műtrágyák gyártását 
megismerni. 

A felsőoktatási intézmények 
nevében – mint házigazda – Dr. 

Hrotkó Károly köszönte meg a 
több mint egy évtizedes együttmű-

ködést, a jelentős anyagi támoga-
tást a Nemzetközi Káli Intézetnek 
és a K+S KALI műtrágyagyárnak 
és forgalmazónak, mindenekelőtt 
az együttműködést szervező és 
irányító, szeptembertől nyugdíj-
ba vonuló Dr. Thomas Poppnak. 
Egyben szeretettel köszöntötte Dr. 

Heike Thiel agrármérnököt, az új 
koordinátort, Dr. Thomas Popp 
utódját, aki másfél éve kezdte 
munkáját a K+S KALI GmbH-nál. 
Az egyetemet Göttingenben vé-
gezte, ahol általános mezőgazda-
ságot és zöldségtermesztést tanult. 
Doktori disszertációja keretében a 
cukorrépa vírusbetegségeinek ku-
tatásával foglalkozott. 

Dr. Thomas Popp megköszönte 
az üdvözlő szavakat, és válaszá-
ban hangsúlyozta, nem véletlen 
hogy Magyarországon építette ki 
a káliumkutatás bázisát és itt vé-
geztette a kiadványok írását, illet-
ve szerkesztését, ugyanis a hazai 
agrokémiai múltja, a talajtani, az 
agrokémiai, a növénytermesztési 
tudományok területén elért ered-
mények, a kiváló kutatók és szak-
emberek garanciát jelentettek a 
munka magas színvonalú megva-
lósítására, a megbízható, pontos 
eredményekre.

 ✍ Dr. Terbe István

Kedves Thomas!

Nehéz feladat több mint egy év-
tizedes, szerteágazó munkáról, ki-
terjedt kapcsolatrendszerről számot 
adni, amelyben szinte valamennyi 
növénytermesztéssel és kertészet-
tel foglalkozó hazai egyetem, főis-
kola és kutatóintézet, számos nö-
vénytermesztő gazdaság részt vett. 
Köszönjük a bizalmat, hogy ehhez a 
munkához magyar szakembereket 
választottál, köszönjük az irántunk 
tanúsított bizalmat, az erkölcsi és 
anyagi támogatást.

A szerkesztőség nevében is kíván-
juk, hogy a sok munkával, a fárasz-
tó utazásokkal járó évek után, kicsit 
nyugodtabb körülmények között, 
családod körében hosszú ideig, egész-
ségben élvezhesd jól megérdemelt 
nyugdíjadat!

A legújabb „szupertáplálék” az egy-
re nagyobb népszerűségnek örvendő 
nyers csokoládé. Mit is rejt ez az elne-
vezés? A csokoládékészítés bonyolult 
eljárás. A kakaóbabot fermentálják, pör-
kölik, őrlik, majd zsírok és cukor hozzá-
adása után csokoládétábla vagy egyéb 
csokoládétartalmú édesség készíthető 
belőle. Az új divathullám szerint – mely 
az egészséges táplálkozást tűzte zászla-
jára – e folyamatból egy lépés, a pörkö-
lés elhagyható, pontosabban kíméletes, 
lassú szabadföldi szárítással helyettesí-
tendő. Ezzel a megváltoztatott techno-
lógiával készült terméket nevezik nyers 
kakaónak. Az eljárás hívei arra hivatkoz-
nak, hogy a pörkölés során alkalmazott 
magas hőmérsékleten számos értékes 
tápanyag (vas, cink, magnézium, réz, 
C-vitamin) elbomlik. Emellett azt kü-
lön hangsúlyozzák, hogy a természetes 
szárítás után a kakaóbab antioxidáns-
tartalma magasabb marad – olvasható a 
www.bbc.com-on.

Martin Schweizer biokémia profesz-
szor (Heriot-Watt Egyetem, Edinburgh) 
azonban óvatosságra int. Gondot jelent-
het, hogy kimarad a 150 °C-on történő 
pörkölés, mely azzal a negatív következ-
ménnyel járhat, hogy bizonyos baktéri-
umfajok (pl. Salmonella sp.) előfordulá-
sa megnövekedhet. Ellenvéleményként 
az fogalmazódik meg, hogy a termék-
ben nincs állati eredetű összetevő, így 
a kockázat nem nagyobb ahhoz képest, 
mint amikor zöldségeket dolgoznak fel.

Nyers csokoládéból egyelőre kicsi 
a kereslet az Egyesült Királyságban, 
ugyanakkor a kereskedők növekvő 
forgalomra számítanak, több nagy áru-
házlánc már elkezdte a készleteket fel-
tölteni.

A kakaótermesztő országokban a la-
kosság nyers kakaót fogyaszt, melynek 
sokkal kellemesebb, természetesebb 
íze van, mint a pörköltnek. Mások sze-
rint viszont a csokoládé minősége nem 
attól függ, hogy nyers kakaóból ké-
szült-e, hanem az alapanyagul szolgáló 
kakaóbab beltartalmi értékeitől.

 ✍ Fordította és összeállította: 
Polgárné Balogh Eszter

Tallózás...

Nyers kakaó 
az új sláger


